Industrialismen (alt.1)

1. Förklara på vilket sätt som triangelhandeln, befolkningsökningen och jordbrukets utveckling bidrog till den industriella revolutionen. Vilka förutsättningar fanns det i Sverige för att en industriell revolution skulle äga rum?

Storbritannien tyckte de hade för få råvaror och för lite makt. 

De åkte runt till olika länder och skapade kolonier. Dess handel började långsamt. USA:s folk var för klena mot europeiska sjukdomar och det hårda arbetet, så de åkte ner till Afrikas östkust. Där ifrån åkte de med slavar som de handlade med i USA (vid New York) med. I utbyte fick de socker, bomull, tobak m.m. Handeln gick tillslut jättebra och det gjorde vissa köpmän mycket rika.

De fick mer makt, befolkningen ökar eftersom sjukdomar minskar pga. medicinens förbättring och för att om samhället blir rikare har man råd och ork med fler barn.

De rika köpmännen ökade industrin i Storbritannien. Allt började med textilindustrin pga. Att det redan fanns en grund till i den branschen.

Triangelhandeln gick ut på att tjäna mera pengar, få hem varor och erövra andra delar av världen.

Sveriges förutsättningar för att en industriell revolution skulle äga rum var landets stora skogar och dess järnbrytning.

2. Inom vilken bransch startade den industriella revolutionen i England, och varför?

Den industriella revolutionen startade inom textilen. Det var kvinnor som satt och vävde och spann hela dagarna och det kunde man bygga vidare på. Kläderna syddes av byskräddaren, men sedan på 1700-talet blev det en utvecklingsförändring.

De rika köpmännen samlade kvinnorna som satt i hemmen till en fabrik. Eftersom det nu hade gått ett steg framåt i utvecklingen var de nu tvungna att bygga nya, bättre maskiner.

Två viktiga maskiner som byggdes var ”SpinningJenny” och ”Den flygande skytten” som var en vävmaskin

3. Ge exempel på olika tekniska uppfinningar och på vilket sätt det underlättade industrialiseringen.

SpinningJenny

SpinningJenny var en spinningmaskin som kunde spinna upp till 20 trådar samtidigt. Den uppfanns av James Hargreaves som hade en dotter vid namn Jenny. Maskinen var så lätt att använda att tom. hans dotter kunde använda den och fick därför sitt namn ”SpinningJenny”. 

Denna maskin gjorde det lättare för fabrikerna att hinna med allt eftersom försäljningen gick så bra.

Den flygande skytten

Nu när den snabba spinnmaskinen hade uppfunnits blev det så mycket tråd i överflöd så att man var tvungen att uppfinna en bättre vävmaskin. Prästen Edmund Cartwright lyckades då på 1780-talet att konstruera en mekanisk vävstol som drevs av ett vattenhjul.

Ångmaskinen

Ångmaskinen uppfanns då ångpumpen skulle på reparation. En ritning skickades upp till universitetet i Glasgow där James Watt, som var ett tekniskt geni, byggde om pumpen till en effektiv maskin. Han satte dit en vevstake och gav den en roterande rörelse.

Denna maskin blev succé. Den kunde inte bara pumpa ut massa vatten från t.ex. gruvorna utan också driva andra maskiner. Detta gjorde ju allt lättare och snabbare.

Spinn- och vävmaskinerna hade tidigare drivits av vattenhjul men drevs nu av ångmaskiner som gjorde att fabrikerna inte behövde ligga vid ett vattenfall.

Bessemermetoden

När man ska framställa stål, sänker man kolhalten i järnet. Detta var mycket dyrt och besvärligt att göra tills den engelska uppfinnaren Henry Bessemer fick sin ide. 

Innan tog man inte bort smutsen och kolet i stålet så man fick ett lättbrytligt och dåligt stål som gick sänder lätt, men nu kom han på att man kunde blåsa in luft i en behållare med järn då luftens syre förbrände kolet och man fick starkare stål. 

Sedan år 1858 var det en svensk uppfinnare som utvecklade detta och lyckades gjuta stål.

Glödlampan

Glödlampan var också en stor uppfinning som nådde hela världen. Det var Thomas Alva Edison som uppfann den 1879.. Detta gjorde stor nytta i alla fabriker, så man kunde jobba kvällar och nätter. Det var inte lika riskabelt för människorna i husen eftersom det inte blev massa stugbränder utav levande ljus och gaslampor. Säkerheten ökade alltså.

4. Stålindustrin var viktig för industrialiseringen, beskriv dess utveckling från 1700-talet till 1900-talet.

Stålindustrin var motorn för den industriella revolutionen.

Att tillverka stål var ett svårt problem för det krävde stora mängder med träkol. Och redan på 1700-talet hade många länder i Europa förbrukat sina skogar. Då kunde de bara tillverka stål små mängder även om det fanns mycket järnmalm. Och nästan alla maskiner som byggdes på 1700-talet var byggda av trä. Bara de mest utsatta ställena var av plåt, pga. Detta.

Till och med järnvägsrälsen gjordes av träbjälkar, klädda med plåt upptill.

Eftersom det fanns så lite träkol, som man behövde för att göra stål var det mycket dyrt. För det är när man sänker kolhalten i järnet man får stål.

Men då kom uppfinnaren Henry Bessemer på att om man blåste in luft i en behållare med smält järn så förbrändes kolet av luftens syre. Denna ide var mycket bra men den fungerade inte i verkligheten. Men då gjorde grosshandlaren G F Göransson det möjligt. År 1858 lyckades han gjuta stål.

Ingenjörer och arkitekter upptäckte nu snabbt stålets möjligheter, bl.a. främst till järnvägar och broar. Många av det största byggnaderna i slutet av 1800-talet och i början av 1900-talet är nästan bara av stål. Eiffeltornet i Paris och Golden Gate bron i  San Francisco är några byggnader av dessa.

Nu var stålindustrin stor och det fanns gott om stål

5. Förklara varför man kallar 1800-talet för järnvägarnas århundrade.

1800-talet blev kallat ”Järnvägarnas århundrade”. På den tiden byggdes nämligen jättemycket järnväg i världen.

I oktober 1829 var det en viktig tävling i Liverpool. I tävlingen skulle de utse ett lokomotiv som skulle användas på järnvägen mellan Liverpool och Manchester. Det var fem lok som deltog, och bland dem fanns Stephenson med loket ”The Rocket”. Det gick väldigt bar för Stephenson. Ett lok blev diskat för det visade sig att det befann sig en häst inuti, ett annat gick sönder andra dagen även om de den först dagen legat etta. Nu var det stor chans för Stephenson att han skulle vinna med sitt lok, och det var precis det han gjorde. Han tog hem segern. 

Det var detta som ledde till ”Järnvägens århundrade”. Nu fick Stephenson både bygga lokomotiv och järnvägar.

Mellan 1830 och 1850 byggdes 1400 mil järnväg i USA. År 1869 öppnade järnvägen mellan Atlanten och Stilla havet. 

I Ryssland byggde man 2000 mil mellan åren 1850-1880, men viktigast blev den 900 mil långa transsibiriska järnvägen.

Under åren 1845-1913 byggdes totalt ca 100 000 mil järnväg i världen.

6. Vilka problem förde industrialiseringen med sig?

Befolkningen ökade då pengar kom in från triangelhandeln. Då fabriker byggdes och fick anställda blev arbetsförhållandena mycket dåliga. Det var smutsigt i fabrikerna, det fanns inget skydd för de stora maskinerna och då blev det farligt att vistas vid dem.

Folk sparkades hit och dit utan anledning, och eftersom det inte fanns någon fackförening att gå och beklaga sig till på den tiden blev också detta ett problem. Det fanns heller ingen ventilation i fabrikerna så de anställda andades mycket dålig luft och fick smutsiga stenlungor som gjorde att vissa dog i förtid.

Fabrikernas utsläpp var giftiga och orena. De gick inte igenom några filter utan direkt ut i den friska luften som inte var så frisk länge till. 

Industrialiseringen drog alltså med sig massa nackdelar, men dessa har naturligtvis förbättrats i vårt samhälle, här vi lever idag. De hade nämligen inte de kunskaperna då som vi har nu.

7. Vilka branscher industrialiserade först i Sverige och varför?

Sverige var ledande inom järnindustrin. Vi var nästan det ända land som hade riklige med järn. Sverige blev ledande i Europa på att exportera järn. England köpte 80% av sitt järn av Sverige och förädlade det tills stål. 

Under andra hälften av 1800-talet blev järnvägsnätet större i USA. Vete från prärierna nådde nu hamnarna på östkusten och där väntade stora fartyg som skulle föra detta vidare till Europa. Det blev nu kris för de amerikanska vetet blev bättre och billigare.

Bönderna i Norden började satsa på boskapsskötsel istället för spannmålsodling.

Nya boskapsraser infördes som gav mera mjölk och behövde därför mjölkas oftare.

Jordbruket var en bransch som utvecklades i Sverige.

Eftersom Sverige har väldigt mycket skog var också detta en bransch som var stor. De sålde träkol till det flesta länder eftersom det fanns så gott om det. Vi blev storsäljare på detta och det gick bra. Detta gjorde oss som sagt bra på stålindustrin också .

Sågverksindustri blev också stor i Sverige pga. av all skog. Detta gav jobb åt massor med människor.

8. Ge exempel på en känd svensk uppfinnare och vad han uppfann.

Thomas Alva Edison
Thomas Alva Edison var en mycket framgångsrik uppfinnare som uppfann 

över 1000 olika saker, bl.a. glödlampan, telegrafen, fonografen och massa andra saker.

Enligt Thomas själv tyckte han  att för att bli ett geni krävdes 1% inspiration och 99% svett. Han satt alltid i sitt laboratorium och det var där han var som lyckligast.

Thomas fortsatte även om han tjänade mycket pengar på alla uppfinningarna öfr det var inte de som var det viktiga, utan för att det var roligt.

Uppväxt

Thomas föddes i Milan i Ohio den 11 februari 1847. När han var sju år flyttade familjen till Port Huron i Michigan. Han började skolan där, men det tog inte lång tid innan lärarna hade fått nog av han, för han frågade så mycket om allting. Då var hans mor Nancy tvungen att ta över undervisningen, och det tog inte lång tid för henne heller innan hon inte hängde med. Han gick igenom varje experiment i kemiboken för att medvetet hitta fel som läraren hade sagt.

Vid 12 års ålder blev skolan mindre viktig och han började jobba på tåget som gick mellan Port Huron och Detroit. I en av vagnarna tryckte han sin egen tidning som innehåll notiser, nyheter och tågtider m.m. Han gick runt och sålde tidningarna, men också godis och mat till resenärerna. 

Emellertid började han intressera sig för telegrafi och vid 15 års ålder blev han chef för ett litet telegrafkontor.

Vid 21 år kom han över Faradays Exprimentel Researches in Electricity. När han läste denna bok inspirerades han till allvarliga och systematiska experiment på elektricitetens område. 

Familjen

Thomas hade en trygg uppväxt i Michigan med sin familj. Själv fick han sex barn men med två olika fruar. Thomas gifte sig när han var 24 år tillsamman med sin en kvinna vid namn Mary Stilwell som bara var 16 år.  Thomas Edison och Mary Stilwell fick barnen Marion, Thomas jr. och William tillsammans. Men detta förhållande upphörde 1884 då Mary dog i tyfus. Två år efter gifte han sig med Mina Miller, och med henne fick han barnen Charles, Theodore och Madeleline.

Uppfinningar

Den uppfinning Thomas var mest nöjd med var fonografen. Den uppfanns 1877 och var en föregångare till dagen grammofon. Det var första gången man kunde spela in en mänsklig röst och sedan spela upp den igen. Folket blev mycket häpna och nyfikna när det fick höra talas om detta. Men de var misstänksamma eftersom ”man inte kunde spela in en mänsklig röst”. Edison sålde sedan patent till en tysk vid namn Berliner som jobbade vidare på iden och uppfann så småningom grammofonen.

Men glödlampan var den uppfinning som gett stört inverkan på omvärlden. När Edison föddes fanns det inte en ända glödlampa, men när han dog fanns det över hela världen. 

Det svåraste problemet var inte att tillverka själva lampan utan att hitta en tråd som lyste tillräckligt länge. Han köpte och testade över 1000 olika trådar, en i taget. Han och hans medhjälpare arbetade i flera dygn i sträck, drivna av vilja att hitta den där speciella tråden som inte skulle brännas av, utan tåla värmen länge.

Edison hade lovat i en tidning att det bara var en tidsfråga innan han skulle uppfinna en lampa som drevs av elektricitet och inte av gas. På natten den 21 oktober 1879 testade han en bränd koltråd i lampan. Den lyste länge, länge och först efter 45 timmar slocknade den. Nu var glödlampan uppfunnen! Medhjälparen Upton gjorde en ny lampa med koltråd och gav den till en springpojke som jobbade på Edison’s laboratorium i Menlo Park. Han skulle ta den en trappa upp till Edison. Men eftersom han var så nervös tappade han lampan på sista trappsteget och lampan gick i kras. Han blev alldeles förtvivlad, men Edison tröstade han.

Han nöjde sig inte med koltråden utan var jakt på en ännu bättre tråd som kunde lysa ännu längre. Efter ett tag testade han en remsa bambu från en japansk solfjäder. Edison demonstrerade glödlampan genom att hänga upp 50 st lampor utanför labbet. Människorna var full av förväntan och i fabrikerna trycktes det tidningar. Det ända problemet var att få dem att lysa utan att ha en generator i varje rum. 

Elektricitetsverket blev lösningen på problemet. 

Den 18 oktober 1931 dog Thomas Alva Edison i West Orange i New Jersey
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